



中央部委密集开会 这份2023民生清单 将影响你我



近期，中央部委年度工作会议密集召开，各部门有关负责人集中发声，一系列政策陆续发布。记者梳理了2023年就业、物价、医保、教育、养老等多个民生领域的重要举措，一起来看看吧。

帮助重点群体就业创业

人力资源和社会保障部相关负责人表示，人社部将着力强化就业优先政策，突出对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗支持。支持灵活就业健康发展，支持零工市场建设，落实新就业形态劳动者权益保障政策，继续推进职业伤害保障试点。

今年高校毕业生预计达1158万人，人社部将把高校毕业生就业作为重中之重，对未就业毕业生实施服务攻坚，对困难毕业生开展结对帮扶，同时深化百万就业见习岗位募集计划，促进失业青年尽快融入市场。针对农民工就业，今年人社部将健全统筹城乡的就业政策体系，坚持外出转移就业和就地就近就业并重，健全劳务协作机制，打造一批劳务品牌。

守稳护牢百姓“菜篮子”

物价稳，民心暖。百姓开门七件事，每件都与价格密切相关。近段时间以来，各地各部门落实中央部署，统筹做好保供稳价，守稳护牢百姓“米袋子”“菜篮子”。

国家发展和改革委员会将加强重要民生商品保供稳价，压实“菜篮子”市长负责制，强化生猪产能调控和猪肉储备调节。适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，加大价格监管力度。

持续挤压虚高价格水分

2023年医保改革将有哪些“大动作”？1月12日召开的全国医疗保障工作会议给出答案。

为持续挤压药品耗材虚高价格水分，2023年将开展新批次国家组织药品和高值医用耗材集采，扩大地方集采覆盖品种，实现国家和省级集采药品数合计达450个。同时，引导新冠治疗药品合理形成价格。此外，将进一步扩大普通门诊和门诊慢特病费用跨省联网定点医疗机构覆盖范围，稳步提高住院费用跨省直接结算率；推进扩大长期护理保险制度试点，探索建立有效的独立筹资机制和监管机制，健全失能等级评估标准体系。

继续突出抓“双减”

2023年全国教育工作会议要求，推动立德树人根本任务取得新的重要进展，加快建立健全促进学生身心健康、全面发展的长效机制。

基础教育方面，“更加公平、更高质量”成为关键词。学前教育、特殊教育突出“普惠发展”，义务教育突出“优质均衡”，高中阶段学校突出“多样化”。教育部也强调，2023年要继续把“双减”摆在突出位置来抓。会议提出，要采取多种措施，让职业教育早期分流的学生通过纵向贯通、横向融通的体系设计获得“回流”可能，让不同禀赋的学生能多次选择、终身学习、多样化成才。

就业 住房

支持刚性和改善性住房需求

支持住房改善，确保房地产市场平稳发展，扎实做好保交楼、保民生、保稳定各项工作，是2023年房地产工作的重点。

住房和城乡建设部部长倪虹表示，对购买第一套住房的，要大力支持。对购买第二套住房的，要合理支持。对购买三套以上住房，原则上不支持。同时，将加大力度，增加保障性租赁住房供给和长租房市场建设，让新市民、青年人更好地安居，放开手脚为美好生活去奋斗。同时，也要推进保交楼、保民生、保稳定工作；着力化解房企风险；努力提升品质、建设好房子，为老房子“治病”，研究建立房屋体检、养老、保险三项制度；合力整治房地产市场秩序。

养老

完善居家养老服务规范

调查显示，居家社区养老是我国绝大多数老年人的首选。2023年，民政部将联合财政部继续实施居家和社区基本养老服务提升行动，支持一批项目地区建设10万张家庭养老床位，提供20万人次居家养老上门服务。

在完善居家养老服务规范方面，民政部将于2023年编制发布《居家养老上门服务基本规范》，通过对服务内容、流程、评价与改进等方面进行规范，提升服务质量。此外，还将研究制定推动家庭养老床位规范发展的相关文件，将专业照护与远程支持、智能辅助等手段有机结合，使失能老年人居家就能享受“类机构”的专业照护服务。

医保 兜底保障

帮助困难群众排忧

2023年，民政部将加快健全分层分类的社会救助体系。

截至2022年10月底，我国有4017.7万人纳入城乡低保。新的一年，民政部将根据实际需要适时扩围增效，加强对低保边缘人口、支出型困难人口的专项救助，做好对因疫因灾遇困群众的基本生活保障，确保不发生规模性返贫。此外，民政部将全面落实由急难发生地实施临时救助政策，为临时遇困群众申请救助提供便利。

在就业兜底帮扶方面，人社部表示，将加强困难人员就业援助，实现零就业家庭至少一人就业。强化失业人员生活保障，及时兑现各项失业保险待遇，加强生活救助与就业促进协同。

教育 文旅

推动新业态健康发展

新年伊始，随着疫情防控进入新阶段，许多人已将旅行提上日程。

2023年，文旅部门将有序开展5A级旅游景区、国家级旅游度假区等评定复核；推出第一批中国特品级旅游资源名录；统筹推进长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园建设；培育一批乡村旅游集聚区；推动露营旅游、康养旅游、工业旅游等新业态健康发展。
据新华社

购房可享50%契税补贴 2023年九龙坡区春季房交会今日启幕

2023年九龙坡区春季房交会今天正式启幕，市民不仅可以拿起手机足不出户选好房，享受网上一键咨询、预约看房等便捷服务，而且房交会期间成交的购房人，可享受实际缴纳契税金额50%的消费补贴。

“线上+线下”联动持续5个月

本次房交会由中共九龙坡区委、九龙坡区政府主办，由九龙坡区住房和城乡建设委员会承办，从1月17日持续至5月31日。在此期间将采取“线上+线下”联动展示推介形式开展，向广大市民推介九龙坡及区内优质楼盘。依托线上房交会平台，市民可以拿起手机足不出户选好房，享受网上一键咨询、预约看房等便捷服务。

在线下展示推介中，将在杨家坪步行街集中展示九龙坡区城市建设成果，凸显区域宜居价值，同时对区内精品楼盘项目进行展示推介，服务购房者一站式看房选房。

品质楼盘汇聚精彩活动不断

本次房交会上，九龙坡区在售房地产楼盘共同参与，其中包含有华润中心、新希望D10天际、金辉云漫长滩、春风与辰、龙湖美林美院、印江州、招商1872、财信九悦府

等。各大房企提供有高层、洋房、商业商务用房以及车位等各类物业形态，能够满足购房者的多种选择需求。

同时，活动期间主办方还将组织开展企事业单位团购购房、九龙坡优质教育配套媒体探营、优质楼盘高品质交付直播以及售房部促销送好礼等精彩活动。

优惠力度大置业正当时

在本次活动中，一方面九龙坡区政府出台了相应的购房优惠政策，即房交会期间购买九龙坡区新建商品房（包括商品住房、商服用房、办公用房、车位）及二手住房，签订重庆市商品房买卖合同（新建商品房以网签时间为准，二手住房以存量房转移登记或存量房转移预告登记受理时间为准），并在向九龙坡区税务机关完清购房契税的购房人（补贴范围不包括：白市驿镇、走马镇、含谷镇、巴福镇、金凤镇、石板滩房地产项目及二手住房），将以购房人实际缴纳的契税为准，发放实际缴纳契税金额50%的消费补贴标准，补贴方式为现金补贴。

除此之外，本次房交会期间不少参展楼盘都推出了房交会期间的专属优惠措施，优惠力度大，正是市民置业九龙坡的好时机。
重庆晨报记者 杨野

今起重庆天气转好气温回升

据市气象台预计，今天重庆中西部部分地区有雨夹雪或小雪，明后天重庆大部分地区转为阴天到多云天气，气温也将缓慢回升。

气象专家提醒，重庆部分地区雨雪天气持续，正值春运高峰时期，公众需注意防范道路湿滑和结冰、低温等对交通出行的不利影响。另外，天气寒冷，在进行采暖时，要注意用火用电安全，适时开窗通风。

据上游新闻

天气预报

17日白天，中西部部分地区雨夹雪或小雪，其余地区阴天有零星小雨，气温-4℃~7℃；中心城区：阴天有零星小雨，气温2℃~4℃。

17日夜到18日白天，重庆偏南地区间断小雨或雨夹雪，海拔400米以上地区有小雪，其余地区阴天，气温-3℃~8℃；中心城区：阴天，气温3℃~5℃。

18日夜到19日白天，重庆偏南地区间断小雨或雨夹雪转阴天，其余地区阴天到多云，气温-1℃~9℃；中心城区：阴间多云，气温4℃~7℃。